
1 Цель работы

1.1 Контроль технического состояния и диагностика масляных обогревателей
2 Порядок выполнения работы

2.1 Подготовить рабочее место

2.2 Провести включение обогревателя в сеть

2.3 Провести внешний осмотр обогревателя с занесением результата в лист осмотра

2.4 Провести осмотр электрической составляющей обогревателя с занесением результата в лист осмотра

2.5 Написать вывод (по ходу выполнения)
2.6 Ответить на контрольные вопросы
3 Описание лабораторной установки

Лабораторная работа проходит с использованием электрического оборудования в виде масляного обогревателя Polaris. К нему приложены его технические характеристики. Для проведения работы необходимо иметь мультиметр, отвёртку.
Технические характеристики обогревателя Polaris.

-Тип 7 PRE S 0715 H 

-Мощность 1500 ВТ
-Напряжение 220 – 240В
-Частота 50Гц
-Количество секций 7
4 Краткие теоретические сведения

Масляные обогреватели — это источник мягкого тепла, обычно их используют для обогрева одной комнаты. У масляных обогревателей температура нагрева корпуса обычно не превышает 60 °С, так что о запахе гари или пыли, который преследует обычные тепловентиляторы, можно не беспокоиться. Масляный радиатор может работать несколько суток подряд.  
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Рисунок 1 – Устройство масляного обогревателя
Внешне формой и размером масляные обогреватели (или "масляные радиаторы") напоминают батарею. Внутри герметичного корпуса находится ТЭН и масло, нагревающее металлический корпус изнутри. Так же, как и конвекционные обогреватели, масляные обогреватели разогревают воздух не сразу, а через полчаса, но современные модели, оснащаются вентилятором, благодаря чему теплообмен происходит гораздо быстрее.

К главным достоинствам масляных обогревателей относят мобильность, отсутствие шума, низкую цену и относительно низкую температуру нагрева корпуса, благодаря чему его абсолютно безопасно даже оставлять один на один с детьми (для "закрытых" моделей).

4.1 Выбор масляного обогревателя
Не секрет, что для создания комфортных условий дома, в холодное время года, необходимо, чтобы в помещении температура и влажность воздуха были близки к норме, а именно 45~60% при температуре 21 °С. Для того, чтобы получить желаемый результат необходимо купить обогреватель. Бытовой масляный обогреватель без труда обогреет помещение до 25 м2 до нужной температуры, при этом не пересушивая воздух. Вам просто нужно выставить требуемую мощность нагрева и обогреватель будет поддерживать заданную температуру в течении всего времени работы. Данная функция достигнута за счет оснащения прибора датчиком термозащиты, который отключает обогреватель при достижении заданной температуры.

Масляные обогреватели - один самых распространённых типов обогревателей в мире, они получили свою популярность за счёт простоты установки и удобстве в использовании. Для обогрева помещения достаточно расположить его в удобном для вас месте, и включить в розетку. Конструкция масляного обогревателя проста и надёжна, простыми словами - это металлический радиатор, заполненный минеральным маслом, и нагревательный элемент. На сегодняшний день многие модели имеют встроенную защиту от перегрева и датчик опрокидывания, благодаря чему он мгновенно отключается при падении или перегреве. Одним из важнейших преимуществ масляного обогревателя является низкая температура корпуса. Это кажется немного странным, но именно благодаря этой особенности масляный обогреватель не выжигает кислород в помещении в отличии от всех остальных видов обогревателей.

При выборе масляного обогревателя стоит обратить внимание на мощность, в среднем она колеблется от 1 - 2,5 кВт. Мощность подбирается в зависимости от площади помещения, которое вы собираетесь отапливать, для утеплённого здания стоит принимать значения 1кВт на 10м2 .

Также в масляные обогреватели устанавливают дополнительные функции: таймер, вентилятор, автоматическое отключение. Большинство из них снабжены термостатом, который поддерживает температуру обогревателя на нужном уровне периодически отключая его, благодаря чему вы сможете сэкономить часть электроэнергии. В некоторые модели масляных обогревателей устанавливают вентилятор который его обдувает благодаря чему теплый воздух быстрее и равномернее распространяется по помещению. Ещё одним не оспоримым преимуществом масляных обогревателей является то что их можно оставлять без присмотра во включенном состоянии.

4.2 Конструкция масляного обогревателя
Основными элементами конструкции масляного обогревателя являются:

-герметичная емкость, заполненная минеральным маслом.;

-специальный клапан безопасности, предохраняющий корпус от повреждения в случае перегрева. Расположен в нижней части основной емкости;

-ТЭН, предназначенный для нагрева масла в резервуаре;

-специальное устройство – термостат. Служит для регуляции степени нагрева;

-термостат безопасности, необходимый для предохранения прибора от перегрева;

-переключатель уровней нагрева прибора.

Режим работы масляного обогревателя выбирается посредством переключателей, расположенными на панели управления.

Более продвинутые модели современных масляных обогревателей снабжены жидкокристаллическими индикаторами, программируемыми таймерами. Также ассортимент предлагаемых обогревателей включает в себя устройства, оснащенные тепловентилятором. Тепловентилятор в значительной мере увеличит скорость прогрева помещения.

Посредством конвекции теплый, нагретый воздух равномерно распределяется по всему объему помещения. Интенсивность, время и скорость прогрева комнаты зависят от мощности устройства, также на эти характеристики влияют конструктивные особенности масляного обогревателя.

Преследуя цель повысить эффективность работы прибора, производители применяют следующие хитрости:

-увеличивают площадь поверхности масляных обогревателей, тем самым происходит увеличение площади теплового излучения, и соответственно, интенсивность и скорость прогрева комнаты;
-повышают скорость нагретого воздуха, выходящего с обогревателя, достигая при этом повышения эффективности масляного обогревателя.
При этом соблюдаются меры необходимые предосторожности: поверхность радиатора должна оставаться не слишком высокой, чтобы избежать перегрева масла в радиаторе.
5 Методические указания
Указания к этой работе схожи с указаниями по работе с водонагревателем. Так же следует подготовить рабочее место, произвести включение в сеть, осмотреть шнур питания, произвести внешний осмотр, записывая всё в лист осмотра, после проводится осмотр электрической составляющей обогревателя, проверка ТЭНа, термореле, термостата, защитных устройств отключения. Всё так же идёт в лист осмотра. Пример более подробного осмотра оборудования приведён в работе по чайникам. На его основании можно ориентироваться в ходе выполнения последующих работ, т.к. устройства применяемые во всех видах оборудования в данной лабораторной работе почти идентичны.
Основные виды неисправностей масляных обогревателей (Таблица 1).

	Вид неисправности
	Возможная причина
	Способ ремонта
	Инструмент

	Обогреватель не включается
	1)Выход из строя ТЭНа

2)Неисправен шнур питания

3)Слабое крепление жил в блоке управления
	1) Прозвонка мультиметром. В случае неисправности замена

2) Прозвонка проводов шнура. Замена повреждённых участков или всего шнура

3)Проверка креплений. Затяжка креплений в случае необходимости
	1)Отвёртка, мультиметр
2) Мультиметр

3)Отвёртка

	Преждевременно срабатывает защита
	Неисправная биметаллическая пластина
	Разобрать терморегулятор, отвинтить винты, снять пружину, снять пластину, заменить на новую.
	Отвёртка

	Течь масла
	Повреждения в блоке с маслом
	Определить место утечки, слить масло, провести герметизацию, заправить масло
	


Лист осмотра (заполняется по ходу выполнения л/р).
           Действие                                                                    Результат

6 Контрольные вопросы

6.1 Устройство масляного обогревателя
6.2 Основные неисправности обогревателей

6.3 Какие существуют способы повысить эффективность обогревателей?

6.4 Описать действия по нахождению любой из неполадок в Таблице 1
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