
1 Цель работы

1.1 Контроль технического состояния и диагностика фенов
2 Порядок выполнения работы

2.1 Подготовить рабочее место

2.2 Провести включение фена в сеть

2.3 Провести внешний осмотр фена с занесением результата в лист осмотра

2.4 Провести разборку фена
2.5 Провести осмотр электрической составляющей фена с занесением результата в лист осмотра

2.6 Написать вывод (по ходу выполнения)
2.7 Ответить на контрольные вопросы
3 Описание лабораторной установки

Лабораторная работа проходит с использованием электрического оборудования в виде фена. К нему приложены его технические характеристики. Для проведения работы необходимо иметь мультиметр, отвёртку. 
Технические характеристики фена                    :
4 Краткие теоретические сведения

Фен — электрический прибор , выдающий направленный поток нагретого воздуха. Важнейшей особенностью фена является возможность подачи тепла точно в заданную область. Происхождение слова «фен» связано с немецкой маркой Fön, зарегистрированной в 1908 году производителем электрооборудования компанией AEG, и ссылающейся на тёплый альпийский ветер фён.
Фен обычно выполняется в виде отрезка трубы, внутри которой располагаются вентилятор и электронагреватель. Часто корпус фена оснащается пистолетной рукояткой.

Вентилятор втягивает воздух через один из срезов трубы, поток воздуха проходит мимо электронагревателя, нагревается и покидает трубу через противоположный срез. На выходной срез трубы фена могут быть установлены различные насадки, изменяющие конфигурацию воздушного потока. Входной срез обычно закрыт решёткой для того, чтобы предотвратить попадание внутрь корпуса фена крупных предметов, например пальцев.

Ряд моделей фенов позволяет регулировать температуру и скорость потока воздуха на выходе. Регулировка температуры достигается либо включением параллельно различного числа нагревателей, либо с помощью регулируемого термостата, либо изменением скорости потока.

Существуют две основные разновидности фенов — фен для сушки и укладки волос и технический фен. Принцип их действия одинаков, различие только в температуре и скорости потока воздуха на выходе прибора.

Фен для сушки и укладки волос выдает поток воздуха с температурой около 60°C и высокой скоростью. В фен стараются ставить защиту от перегрева во избежание повреждения волос горячим воздухом. Современные фены также имеют функциюионизации воздуха, призванную прежде снимать статический заряд, а также обещающие гладкость и шелковистость волос.

Технический фен отличается способностью выдавать поток воздуха, нагретого до температуры около 300—500°C, но с невысокой скоростью. Различные модели технических фенов могут иметь также и режимы с более низкой температурой воздуха, например, 50°C. Существуют модели, позволяющие получать воздух с температурами в диапазоне 50—650°C с шагом в 10°C или плавной регулировкой. Некоторые модели позволяют регулировать расход воздуха.

Строительный фен имеет большое число применений, в т. ч.:

· Сушка;

· Подогрев клеящих составов перед нанесением (в т. ч. и прямо на поверхности, на которую они наносятся);

· Подогрев клеевого слоя перед разделением склеенных деталей (например, удаление наклеек);

· Подогрев некоторых разъёмных металлических соединений перед их разборкой;

· Подогрев термопластовых деталей для придания им формы (например, гибка или посадка труб);

· Разогрев покрытий из лаков и красок для их удаления;

· Пайка и лужение металлов;

· Сварка (прежде всего термопластов);

· Нанесение термопластичных герметиков;

· Посадка термореактивной электроизоляции на проводах;

· Розжиг углей в мангале;

· Отогревание замерзших водопроводных труб;

· Нагревание полиэфирной или эпоксидной смолы для более быстрого отвердения.

Ручная пайка горячим воздухом с помощью специальных фенов стала популярна с широким распространением поверхностного монтажа и появлением микросхем с большим количеством выводов. Оборудование для пайки горячим воздухом гораздо дешевле инфракрасных печей, при этом значительно облегчает и ускоряет работу монтажника и ремонтника печатных плат с поверхностным монтажом по сравнению со стержневым паяльником.

Как правило паяльные фены входят в комплект некоторых паяльных станций. Основные отличия от строительных фенов - меньший размер, корпус под другой тип хвата (без боковой ручки), более плавная и точная регулировка температуры и потока воздуха, набор насадок с тонкими соплами. Паяльные фены снабжаются подставками и автоматикой понижения температуры при нахождении на подставке.

При монтаже с использованием паяльных фенов обычно не пользуются твердым припоем а используют паяльную пасту (специальная смесь порошка припоя с флюсом).

5 Методические указания
Контроль технического состояния фена проводится путём внутреннего и внешнего осмотра с занесением результатов в лист осмотра. Для проведения работы будет представлена документация по ремонту фена. На её примере можно понять типичную схему действий при поиске и устранении неисправностей.
Режим эксплуатации фенов для сушки волос очень тяжелый. Их оставляют на полу в ванной, им приходится падать с туалетных столиков, а в процессе обычной работы их постоянно перемещают и трясут. Поэтому неудивительно, что фенам приходится часто уделять внимание. Ради безопасности каждый раз перед началом использования этого прибора стоит хотя бы внешне убедиться в целости его корпуса и шнура.


Рисунок 1 - Фен
РАЗБОРКА КОРПУСА

Корпус фена обычно либо разделяется на две «зеркальные» половинки, либо передняя часть отделяется от задней. Перед разборкой корпуса обязательно выньте вилку из розетки.
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Рисунок 2 -  Разборка фена

Как работает

Ваш фен может выглядеть отлично от показанного здесь примера, но принцип работы одинаков у всех ручных электрических фенов. Вентилятор, приводимый в движение электродвигателем, втягивает воздух через воздухозаборник с решеткой и гонит его через нагревательный элемент - проволоку, намотанную на термостойком держателе. Некоторые модели оснащены съемным фильтром, который не пропускает волосы и аналогичные ворсинки внутрь корпуса через воздухозаборник.
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Рисунок 3 - Устройство фена

1. Вентилятор

2. Электродвигатель

3. Решетка воздухозаборника

4. Нагревательный элемент

5. Термостойкий держатель

6. Выключатель

7. Выключатель тепловой защиты (термостат)

8. Гибкий шнур

9. Прижимная планка

10. Контактная колодка

У многих фенов стоят комбинированные выключатели, которые не просто включают и выключают прибор, но и позволяют использовать два-три тепловых режима. Некоторые фены имеют режим холодного обдува, когда нагреватель отключен и работает только вентилятор.

Термостат - здесь имеется в виду выключатель тепловой защиты - защищает нагревательный элемент от перегрева. Выключатель автоматически отключает нагревательный элемент, если поток воздуха через него слишком мал, чтобы успешно отбирать тепло у элемента. Выключатель тепловой защиты включается снова, как правило, самостоятельно, поэтому следует выяснить, что заставило его сработать, прежде чем возобновлять использование фена - он после остывания обычно начинает работать как ни в чем не бывало. Поскольку такое «восстановление» может оставлять фен в опасном состоянии, более поздние модели могут быть оснащены предохранителями, которые не позволят включить прибор даже после его остывания.

Чаши корпуса всегда соединяются с помощью утопленных винтов. Для некоторых из них или для всех могут потребоваться специальные отвертки либо модифицированные плоские отвертки. Если винты имеют разную длину, то пометьте их для облегчения последующей сборки. Если после вывинчивания винтов корпус не разделяется легко на две чаш, поищите скрытые фиксаторы. Возможно, придется аккуратно сжать края корпуса, чтобы посмотреть, не соединяются ли его части отлитыми заодно с корпусом пластиковыми защелками, - но действуйте осторожно, чтобы корпус не сломался и не треснул, что сделает прибор небезопасным в эксплуатации.

Вынув крепежные винты, положите фен на стол и аккуратно разделите части корпуса, с тем чтобы вы могли запомнить расположение внутренних деталей и то, как они входят в корпус. При необходимости нарисуйте схему. Как и со всеми электроприборами в двойной изоляции, важно перед сборкой вернуть все элементы, включая провода, в их исходное состояние.

Неисправности фенов.

Запах гари

Перед тем как выключатель тепловой защиты отключит фен, может появиться запах гари. Если запах будет оставаться после описанных ниже процедур, обратитесь для проверки прибора в сервисный центр.

Неосторожное обращение

При пользовании феном держите его ручку так, чтобы не препятствовать движению воздуха, если рука будет закрывать воздухозаборник.

Уход за шнуром

Регулярно осматривайте шнур для обнаружения повреждений изоляции. Внимательно проверяйте отсутствие обрывов в местах входа шнура в вилку в корпус фена. Поврежденный шнур укоротите или замените.

Заблокированный воздухозаборник

Преграда в воздухозаборнике может быть не видна снаружи, поэтому выньте вилку фена из розетки и разберите прибор, чтобы убрать скопившиеся за решеткой воздухозаборника волосы, пух и пр. Сметите пыль и пух мягкой кистью.

Если у вашего фена есть съемный фильтр, отвинтите заднюю секцию корпуса, выньте фильтр и мягкой кистью вычистите собравшуюся пыль. Будьте осторожны - не повредите тонкий фильтр.

Проверьте, свободно ли вращается вентилятор. Если нет, снимите вентилятор и удалите то, что мешает. Убедитесь в целости внутреннего электромонтажа, включая термостойкую изоляцию - и соберите прибор.

Пыль на нагревательном элементе

Пыль и пух, которые затягиваются в воздухозаборник, могут налипать на нагревательный элемент. Очень осторожно обметите его мягкой кистью, стараясь выбрать пыль из отверстий без излишнего усилия.

Нет нагрева

Вентилятор вращается, но идет только холодный воздух.

1. Отключен режим подогрева

Проверьте, включен ли нагрев воздуха.

2. Обрыв внутреннего электромонтажа

Вынув вилку из розетки, осмотрите провода, чтобы убедиться в подсоединении нагревательного элемента. Если нарушены соединения пайкой, пусть специалист их восстановит - они должны выдерживать ток и температуру в приборе.

3. Неисправный нагревательный элемент

Визуальный осмотр может установить обрыв в спиральном нагревательном элементе. Если он кажется целым, можно проверить и заменить его у специалиста - но покупка нового фена может оказаться экономически целесообразнее.

4. Неисправный термостат или перегоревший предохранитель

Если есть доступ к выключателю тепловой защиты или предохранителю (обычно они располагаются в пределах нагревательного элемента), то можно их проверить на обрыв тестером. Эти детали достаточно дешевы для замены. Однако в некоторых моделях выключатель тепловой защиты или предохранитель меняются только с нагревательным элементом, что может оказаться экономически нецелесообразно.

Вентилятор медленно вращается

При этом может присутствовать запах гари, так как вентилятор не создает достаточного потока воздуха.

Что-то мешает вентилятору

Проверьте, не намотались ли на вал вентилятора волосы, которые могут тормозить его вращение. Перед тем как снять вентилятор, отметьте его положение на валу, чтобы вернуть его в то же самое положение.

Если вентилятору что-то мешает, то его иногда бывает сложно снять. Обычно это можно сделать, осторожно поддевая его на валу стержнем отвертки, как рычагом - но будьте осторожны, не повредите сам вентилятор и другие детали фена, что может сделать эксплуатацию прибора небезопасной.

Удалите все волосы, намотавшиеся на вал позади вентилятора.

Поставьте вентилятор и убедитесь, что он вращается свободно.

Проверьте невредимость всего внутреннего электромонтажа и то, что все детали поставлены в их первоначальное положение, затем соберите корпус.

СОВСЕМ НЕ РАБОТАЕТ

Неисправная вилка или предохранитель

Проверьте правильность соединения вилки и шнура и замените перегоревший предохранитель. Если предохранитель снова перегорит при включении вилки в розетку и включении прибора, ремонтируйте фен у специалиста.

Нет напряжения в сети

Если в цепи прекратили работать и другие электроприборы, осмотрите щиток: возможно, там перегорел предохранитель или сработал автомат.

Обрыв в шнуре

Это распространенная неисправность. Есть смысл проверять состояние наружной изоляции шнура каждый раз перед включением фена, убедившись при этом, что шнур надежно зафиксирован прижимной планкой внутри вилки. Для проверки шнура на обрыв прозвоните его. Если возможно, замените поврежденный шнур.

Плохой контакт

Проверьте внутренний электромонтаж: нет ли слабых или нарушенных контактов. Если соединения пайкой требуют ремонта, отнесите фен в мастерскую.

Неисправный выключатель

Выключатель можно проверить и тестером, но если провода к выключателю припаяны, то фен следует ремонтировать у специалиста, что может обойтись весьма недешево.

Неисправный электродвигатель

Неисправный электродвигатель должен проверять специалист, но его ремонт или замена могут быть экономически нецелесообразными.

ГЛАВНОЕ -БЕЗОПАСНОСТЬ

1. Перед возобновлением эксплуатации фена проверьте его, включив в цепь защищенной автоматом с УЗО. Затем включите прибор, и если УЗО сработает, то проверьте фен у квалифицированного специалиста.

2. Не пользуйтесь феном с треснутым корпусом.

3. Ни в коем случае не включайте фен в удлинитель, чтобы пользоваться им в ванной.

4. Не натягивайте шнур в попытках дотянуться до зеркала.

5. Убедитесь в правильности подсоединения шнура к вилке и соответствии номинала предохранителя.

Лист осмотра (заполняется по ходу выполнения л/р).
          Действие                                                            Результат

6 Контрольные вопросы

6.1 Разновидности фенов
6.2 Устройство фенов.
6.3 Типичные неисправности фенов.
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